


i3&Pipci6n detallada, LimitámdOnOs 6 reproduci.~' ~ ' 

integra la nota en la que ae indica alalst inci~io (11: 
A ~. 

s ~ k i s t e  una diferencia radical ei l t2 el  telekinó 
simple y ebtelekino mdiltiple:.& primero sirve para 
producir un movimiento de ciertQ grado de.liber- 
tad (por ejemplo, el de una palanca qnegixa alre-'. 
dedor de su eje); el segundo determina movimieü- 

.El telekino simple está eonstituldo por un apa- 
rato telegráfico, que & cada señal transm:itPda, 

* 

hace avanzar un espacio una.agnjaquegira sJóbre: 
un cuadrante, como en el telbgrafo Breguet, y dé 
un servomotor ni~ros movimientos son di~igidos 
p0r esta a ~ u j a .  Se utiliza un servomotor eléctrico; 
' y el,'pap& de la aguja áe limita á accionar una 6 
vrtriaa escobíllas, que ~esbaian sin frotamier~to 
apreciable sobre un disco p~oviato de cerilaotos 
metálicos; la posici6n dé la aguja deterrgi-na el es- . ' 
tableoimiento 6 la interrupción de los mntactos, y 
regula.de este modo la marcha del servomotor. 

*L% direcci6n &funcionamiento puede hacerse de 
muchas maneras: iudicarbires, que me pareoen in; ., 

tereasntm en altu grado. Supongamos, para fijar 
Iba idw,&ue la aguja del aparato telegr6fico haga 
funcionar un-servomotor destinado &maniobrar la 
barra del timón de un barco.. 

n1.O Mando directo d aceidn di~eeta.-La agu-. 
ja sirve de conmutador; debe admitir tres posicio- ' , 

nes, que corresponden: & la de reposo, & l a  march&l 
~. 

0). 81 dis&@do B U ~ a t w d a  o- de la Gne.zdis.cipll Sr. &- .l 
rierai,b hsobo tambi6n~otabLBs~o8 en ese . . 



deseada. 
2 .  Orientaeidn a~hiar&ia del thdn eon pela- 

aparato tzegrarico esta montado kn disco >, de - 'a 
materia aisladora,'qme Ueva dos contactos mekSIi- 
cos, 9 P', en forma de arco de clrculo, cmpren- 
diendo cada uno un ángulo casi igual ti dos redos, 
dejando dos espscios &re el los^, E' diametral= 
inente opuestos. Este disco no tiene ninguna unión 
mecanica con la  aguja, y puede girar libremente. 
La agqja lleva una escobilla que resbela sobre los 
contiqetos P, P'. Una corriente els2etrica que pasa 
por la escobilla y por el contacto metálico sobré 
que resbala, hace que el disco D, accionado direc., 
tamente por el servomnior, gire en un sentido 
cuandó el contacto tiene lugar con P, y en elgen- 
tide oontrar?~ cuando sea con P'. Fácilmente se 
comprende, á p ~ c o  que se reflexione, que el efecto 
produ&do de este modo es llevar uno de los espa- 
cios E, E', siempre el mismo, 6 contactar con la es- 
wbilla; en otros ts2rtninos. el di-, acciohado por 
el servomotor, marcha de tal manera, que el di&- 
metru & E' toma la misma orientaci6n que la es- 
cabilla. 

DetermInaekín arhit~aria del ~Úmb@ de un 
haroo.-Imaginemos un disco A que pueda orien- 
tarae arbitrapiemente, como el disco D del caso 
rtnterioc; montemos una br6jula sobre e1 eje de 
este disco, y en su periferia dos topes B, B' de 
retenida, entre los que ~ 8 d a  apdsionadala aguja 
de la brújula, permitihndole cierto juego, de modo ' 
que uo toque & ios dos topes á la vez. Cuando la  
brújula Be ponga en co~i&c6o am  un^ de los topes? 



m%% d e n t e  qus hará m w h w  e 5 s m  
si la corriente pasa por B, y a se*ido 

:'ontmPb si pasa phr E'; el servomotor obra& &- 
, r&t%m8nk sobre el timón y lo des*iará, e n  cada 
? c w ,  de modo que el diametro del d4Bca A, equi- 

distante de 3 y BE, venga á colocmse m la dime- 
oión d d  meridiana magn4tico. Ahwa bien, como 

. puede orientarse arbitpssiam@te Beate aiilsnetro 
con relacibn al bazdo, se puede, en s u m ,  ori&$ap 
el berreo m u  reiaci4n bi meridiano mae;nbtico. 

~El'telekino m4ltiple sirve para maniobrar mu- 
chos aparatos A,, A,, A,. .. con una sola l ima de 
,elegrafía sin hiloa. Para hacer que cada sesal ae- 
.%sobre el aparato 6 queastia destinada, y no m- 
or$otre, se utiliza la  diferencia de d u r w i h  de ea- 
tag aegales, diferenoia an6loga & la  que existe en- 
tre toii puntos y las rayas del tel6g~afo hlocse. A ' 
este afecto, un aparato llamado diatributdw e n d a  
la  Pase á un eircuito y y eI@unts & un circuíto ra,' 

*Al pmar por el oircuih 7. la  coi.riente &me 
avamsr un espacia á una aguja C, qoe &PW de 
oonmufsrdo~. 

%La oorriente delcirniito 5 &6a cada ver sobre 
' uuode loa aparatos A,, A, &...; sobre aquel que 

está en oircuito ouaudo pasa. la corrjente, y preoi; 
samente la aguja C es la que, por su posici6n, qwe 
podemori.d&oner arbitrariamente, determina la  
entrada en oircuito del aparatoque qaaremo8, con 
exdu8i6n de todas 10s demás. 

.Los órganos mecánicos del conmutador y d6 
cada uno de los aparatos A ,  A,, A ,..., cozno son 
los mismas del telekina siíapie, bastar& dar me 
'dewripci6n sumeria del di8h.ibuidor. 

~Curliapreade: 1.4 ua~@hezs  N, de inercia rela& 

, ' 



cual puede, en ciertos easos, cmtact 
6 C O ~  Pt .  

.Todo signo que se reciba, p u n b  6 raya, aneio& 
aobre el electro E, que desplaza l a  pieea N, y YP- 
mite el movimiento de la pieza M impuulsrudamr el , 

resorte; en cuanto cesa da corriente, un reswteah- 
tagonista del electro E vuelve 9. la pieza N, y en 
este moyirniento de retroceso, el contacto lr toca 4 
P 6 á P', dependiendo del ángulo recorrido en 
duración de la señal, punto 6 raya, por l a  
que se mueve con lentitud 4 causa de su  i 

.Cuando la corriente pasa por P, obra so 
conmutador; cuando pasa por P', sobre el a 

' A, que se encuentra en circuito; en los d 
' : "  actúasobre un electro onya acci6n vuelve las pie- 
, zas .&! y N á su posicibn, normal, que de este modo - 

quedan aptas para recibir un nuevo signo. 
.Entre las numerosas aplicaciones de que es sus- 
ptible el telekino, pueden citarse los ensayos de 
obos dirigibles, que podrian realizarse con una 
onomia considerable y sin ninghn peligro para 
experimentador; y la dirección de los torpedos 

submarinos, que seria dg una importahcia excep- 
cional, si pudiera obtenerse la sintonia del telégra- 
fo sin hilos para impedir que el enemigo pueda 
enviar señales y perturbar el fuuciona~miento y di- 

, . 
recci6n del aparato.. 


